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REACCIONS QUÍMIQUES

REACCIÓ QUÍMICA: és una transformació d’unes substàncies de propietats característiques en unes altres amb propietats diferents. Les substàncies inicials s’anomenen reactius i les substàncies que s’obtenen s’anomenen productes de la reacció o simplement productes.

L’EQUACIÓ QUÍMICA: és l’expressió per mitjà de les fórmules corresponents, d’una reacció química. En una reacció els àtoms no es destrueixen només canvien la forma d’unir-se, per això cal igualar les reaccions utilitzant uns coeficients.

Exemple: 
 CH4 + 2 O2 (  CO2 + 2 H2O

Reaccions de síntesi: reaccions químiques en les quals s’obté un compost a partir dels elements que el constitueixen.

Exemples: 
N2 (g) + 3 H2 (g) ( 2 NH3 (g)



H2 (g) + Cl2 (g) ( 2 HCl (g)



2 H2 (g) + O2 (g) ( 2 H2O (g)

1) El ferro sòlid s’oxida per l’acció de l’oxigen i s’obté òxid de ferro (III). Formula l’equació química ajustada d’aquesta reacció.

Reaccions de descomposició: reaccions químiques en les quals una substància, per l’acció de la calor, es descompon en diversos productes.

Exemples: 
2 KClO3 (s) ( 2 KCl (s) + 3 O2 (g)



2 Pb(NO3)2 (s) ( 2 PbO (s) + 4 NO2 (g) + O2 (g) 



CaCO3 (s) ( CaO (s) + CO2 (g)
2) L’òxid de mercuri (II) es descompon per l’acció de la calor en mercuri i oxigen. Escriu l’equació química ajustada d’aquesta reacció.

Reaccions de substitució o desplaçament: reaccions químiques en les quals un element o un grup substitueix a un altre en un compost, provocant el seu desplaçament.

Exemples: 
2 NaBr (aq) + Cl2 (aq) ( 2 NaCl (aq) + Br2 (aq)



Zn (s) + H2SO4 (aq) ( ZnSO4 (aq) + H2 (g)



Mg (s) + 2 HCl (aq) ( MgCl2 (aq) + H2 (g)

3) L’alumini reacciona amb l’àcid clorhídric amb despreniment d’hidrogen. Escriu l’equació química ajustada d’aquesta reacció.

Reaccions de doble substitució o doble desplaçament: reaccions químiques en les quals dos elements o grups intercanvien les seves posicions en dos compostos.

Exemples: 
FeS (s) + 2 HCl (aq) ( FeCl2 (aq) + H2S (g)



2 AgNO3 (aq) + CaCl2 (aq) ( 2AgCl (s) + Ca(NO3)2 (aq)


FeS (s) + H2SO4 (aq) ( FeSO4 (aq) + H2S (g) 


4) L’àcid sulfúric reacciona amb el fluorur de calci, que és un sòlid, en una reacció de doble substitució, en la qual s’obté un altre sòlid. Escriu l’equació química ajustada d’aquesta reacció.

Reaccions de neutralització o àcid-base: reaccions químiques en les quals un àcid reacciona amb una base, obtenint-se la sal corresponent i aigua:  Àcid + Base ( Sal + Aigua. També són reaccions de neutralització  les reaccions Àcid + Carbonat en les quals el carbonat actua com una base.


Exemples:
3 HNO3 (aq) + Al(OH)3 (aq) ( Al(NO3)3 (aq)+ 3H2O (l)




HCl (aq) + NaOH (aq) ( NaCl (aq) + H2O (l)




CaCO3 (s) + 2 HCl (aq) ( CaCl2 (aq) + CO2 (g) + H2O (l)  

5) Quin àcid i quina base hauran de reaccionar perquè s’obtingui clorur de calci com a resultat de la reacció? Escriu l’equació química ajustada d’aquesta reacció.

Reaccions d’oxidació-reducció: reaccions químiques en les quals un element o una espècie química augmenta o disminueix el seu número d’oxidació. Un exemple són les reaccions àcid + metall:



Exemples:
Zn (s) + H2SO4 (aq) ( ZnSO4 (aq) + H2 (g) 





4 FeS (s) + 7 O2 (g) ( 4 SO2 (g) + 2 Fe2O3 (s)





3 MnO2 (s) + 4 Al (s) ( 3 Mn (s) + 2 Al2O3 (s)

6) Escriu l’equació química ajustada corresponen a la reacció del zinc i l’àcid clorhídric.

Reaccions de combustió: reaccions químiques en les quals una substància reacciona amb l’oxigen, són un tipus de reaccions d’oxidació en les quals es desprenen llum i calor. Quan es crema un hidrocarbur o un alcohol es produeix CO2 i H2O.



Exemples:
2 C4H10 (g) + 13 O2 (g) ( 8 CO2 (g) + 10 H20 (g)





C2H5OH (l) + 3 O2 (g) ( 2 CO2 (g) + 3 H2O (g) 





C (s) + O2 (g) ( CO2 (g)
PRIMERS HIDROCARBURS SATURATS: Metà CH4 (g). Età C2H6 (g). Propà C3H8 (g). Butà C4H10 (g). Pentà C5H12 (l). Hexà C6H14 (l). Heptà C7H16 (l). Octà C8H18 (l). Nonà C9H20 (l). Decà C10H22 (l).

7) Escriu i iguala la reacció corresponent a la combustió del pentà.

Reaccions de precipitació: reaccions químiques en les quals en dissolució aquosa es forma un sòlid poc soluble.



Exemples:
2 KI (aq) + Pb(NO3)2 (aq) ( 2 KNO3 (aq) + PbI2 (s)





AgNO3 (aq) + KI (aq) ( AgI (s) + KNO3 (aq)





NaCl (aq) + AgNO3 (aq) ( AgCl (s) + NaNO3 (aq) 

8) Escriu i iguala l’equació química corresponent a la reacció entre el nitrat de plata i el clorur de potassi estant els dos en dissolució aquosa.

ESTEQUIOMETRIA: part de la química que estudia les relacions quantitatives entre les substàncies, reactius i productes, que intervenen en una reacció.

9) Quants grams de nitrat de magnesi s’obtindran a partir de 50 g d’àcid nítric en reaccionar amb hidròxid de magnesi?

10) L’àcid sulfúric ataca al zinc amb despreniment d’hidrogen. Formula la reacció corresponent i calcula els grams de zinc que es necessiten per poder obtenir 5 mols d’hidrogen. 

11) Calcula els grams d’aigua que es produiran en la combustió de 200 g de propà. Quants litres de diòxid de carboni en condicions normals s’obtindran? Aplica que un mol de qualsevol gas en condicions normals ocupa un volum de 22,4 litres. Quants litres d’oxigen en condicions normals es consumiran?

12) L’àcid clorhídric reacciona amb el ferro i produeix clorur de ferro (II) i hidrogen. Quants grams d’àcid clorhídric necessitarem per reaccionar amb 10 g de ferro? Quants grams de clorur de ferro (II) obtindrem? Quants litres d’hidrogen en condicions normals es formaran?

13) Calcula els grams de sulfat de calci que s’obtindran en la reacció de 25 g de carbonat de calci amb àcid sulfúric. Quants litres de diòxid de carboni en condicions normals es formaran? 

EXERCICIS COMPLEMENTARIS

14) Formula i iguala l’equació química de la combustió de l’età C2H6.

15) Escriu l’equació química de la següent reacció: Nitrat de zinc + Sulfur de sodi ( Nitrat de sodi + Sulfur de zinc.

16) L’òxid de ferro (III) reacciona amb l’alumini obtenint-se òxid d’alumini i ferro. Escriu i iguala l’equació química corresponent.

17) Escriu i iguala l’equació química corresponent a la combustió de l’hexà.

18) Calcula els grams de clorat de potassi que es necessiten per obtenir 500 g d’oxigen en la seva descomposició?

19) Cremem 2 kg de propà (C3H8). Quants litres d’oxigen en condicions normals es consumiran?

20) Fem reaccionar 20 g d'hidròxid de calci, Ca(OH)2, amb àcid clorhídric, HCl. Quants grams de clorur de calci, CaCl2, obtindrem?

21) En la combustió de 200 kg d’età, quants litres de diòxid de carboni en condicions normals es formaran?

22) Quants grams de nitrogen i hidrogen caldran per obtenir per síntesi 100 g d’amoníac NH3?

23) Reaccionen 5 g de Zn amb àcid clorhídric. Quants grams de clorur de zinc es formaran? Quants litres d’hidrogen en condicions normals es produiran?
24) En la reacció de doble desplaçament:

2 KI (aq) + Pb(NO3)2 (aq) ( 2 KNO3 (aq) + PbI2 (s)

Precipiten 10 g de PbI2. Quants grams de nitrat de plom (II) han reaccionat? Quants grams de nitrat de potassi s’han format? 

25) En la combustió de 4 tones d’età, quants quilos d'aigua es formaran?

26) Quan s'escalfa el CaCO3 es descompon en CO2 i calç viva CaO. Quants grams de calç viva s'obtindran a partir de 100 kg d'una pedra calcària que té un 80% de carbonat de calci? Quants litres de CO2 en condicions normals es produïran a partir dels 100 kg de pedra calcària?
27) Calcula la massa de magnesita, mineral de carbonat de magnesi amb una riquesa del 90 %, que caldrà per obtenir 20 g d’oxid de magnesi a partir de la reacció de descomposició.

28) Calcula el volum d’oxigen necessari per cremar 15 litres d’hidrogen. Els volums dels dos gasos estan mesurats en les mateixes condicions de pressió i temperatura.

29) Quants grams de carboni caldran per sintetitzar 10 litres de CO2 en condicions normals?

30) Troba les molècules d’oxigen que reaccionaran en la combustió de 10 tones de butà.

31) Calcula els litres d’oxigen en condicions normals que s’obtindran en la descomposició de 100 g d’òxid de mercuri (II).
32) Quin volum de diòxid de carboni, mesurat en les mateixes condicions, s’obtindrà de la combustió de 5 litres d’acetilè, C2H2.
33) Quantes molècules de diòxid de carboni es formaran en la combustió de 4 litres de propà mesurats a 15oC i 740 mm Hg? (1 atm = 760 mm Hg; R = 0,082 atm·l/mol·K)

34) Al cremar-se l’amoníac, NH3, es forma aigua i es desprèn nitrogen. Troba els grams de nitrogen que es produiran en la combustió de 50 g d’amoníac.

35) El component principal del gas natural és el metà, CH4, calcula la calor que es produeix quan es cremen 20 kg de metà, sabent que per cada mol d’aquest hidrocarbur es desprenen 802,2 kJ.
36) En la reacció: sulfur d’hidrogen (g) + oxigen (g) ( diòxid de sofre (g) + aigua (g), quants grams d’oxigen reaccionaran amb 5 kg de sulfur d’hidrogen?
37) Calcula la quantitat de carbó, amb un contingut d’un 78% de carboni, que caldrà cremar per obtenir 1.000.000 de kJ, sabent que en la combustió per cada mol de carboni s’obtenen 393 kJ.
38) Partint de la reacció: CaCO3 (s) + HCl (aq) ( CaCl2 (aq) + CO2 (g) + H2O (l), i després d’igualar-la, troba els grams d’àcid clorhídric que reaccionaran amb 30 g d’un mineral que conté un 84% de carbonat de calci.
39) El clor es prepara en el laboratori mitjançant la següent reacció: MnO2 + HCl ( MnCl2 + H2O + Cl2. Després d’igualar-la, troba: a) els grams de MnO2 que hauran de reaccionar amb 50 g d’àcid clorhídric. b) els litres de Cl2 en condicions normals que s’obtindran.

40) Una bombona de gas propà conté 11 kg de gas, troba la calor despresa en la combustió completa del gas, si la combustió d’un mol de propà produeix 2.217,9 kJ.

41) En reaccionar sofre i ferro, s’obté sulfur de ferro (II). Si s’han obtingut 10 g de sulfur de ferro (II), quants grams de ferro han reaccionat?
42) Quants litres d’hidrogen, en condicions normals, hauran de reaccionar amb 64 g d’oxigen per produir aigua?

14. 2 C2H6 (g) + 7 O2 (g) ( 4 CO2 (g) + 6 H2O (g)

15. Zn(NO3)2 + Na2S ( 2 NaNO3 + ZnS

16. Fe2O3 (aq) + 2 Al (s) ( Al2O3 (aq) + 2 Fe (s)

17. 2 C6H14 (l) + 19 O2 (g) ( 12 CO2 (g) + 14 H2O (g)

18. 1.276 g KClO3.   19. 5.091 l O2.    20. 30 g CaCl2.   21. 298.667 l CO2.

22. 82,35 g N2; 17,65 g H2.   23. 10,43 g ZnCl2; 1,713 l H2. 24. 7,181 g Pb(NO3)2; 4,380 g KNO3.

25. 7.200 kg H2O.  26. 44.800 g CaO; 17.920 l CO2.  27. 46,48 g magnesita.

28. 7,5 l O2.  29. 5,357 g C.  30. 6,749·1029 molècules O2.  31. 5,171 l O2.

32. 10 l CO2.  33. 2,979·1023 molècules CO2.  34. 41,18 g N2.  35. 1.002.750 kJ.

36. 7.059 g O2. 37. 39.150 g carbó.  38. 18,40 g HCl.

39.
a) 29,79 g MnO2.  b) 7,671 l Cl2.   40. 554.475 kJ.  41. 6,364 g Fe.   42. 89,6 l H2.
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